

- ◆ 「上主會互亞述王帶來的患難臨到你、你的人民，及你老父的家；這是以法蓮對猶大分裂以來未曾有的患難！」（7:17）
 - 當亞哈斯拒絕「以馬內利」，拒絕與上帝同在，所有的政策與生活都與上帝無關。
 - 沒有上帝的看顧與保守，所有的決定必然是一場災難。
 - 而「亞述王」將帶給南國猶大與以法蓮（北國以色列）極大的麻煩，這和當下敘利亞和以法蓮（以色列）對南國猶大的威脅來比，是在是巨大多了。
 - 這使得前面給予「盼望」的經文（7:4, 9, 14-16）完全失效，因著王的拒絕，讓自己也讓人民再次陷入毀滅性的災難。
 - 以賽亞帶領我們思考信仰是關乎生死、戰爭與和平、繁榮與毀滅，是人在世上生活做任何決定的依據。
 - 當以賽亞提醒「你的信心若無在，你絕對倚賴穩。」（7:9），一個人若失去信心，充滿懼怕，就沒有未來，因為「絕對倚賴穩」。

6.1.7 不受歡迎的未來（7:18-25）

- ◆ 「佇彼日上主會發令，對尼羅河的源頭召集胡蠅，閣對亞述地召集蜜蜂來。因攏會飛來歇佇崎的山谷、石壁縫，以及一切的蔴帕及草埔。」（7:18-19）
 - 連續四個「佇彼日」、「彼時」表達對猶大未來四個預言，「彼時」不知何時，卻是在上帝的計畫之中。
 - 亞哈斯王出於懼怕，而不是出於信心，未來必然產生嚴重且深遠的後果。
 - 第一個預言，用古代「埃及」以及亞述來的「胡蠅」、「蜜蜂」來表達外國勢力對猶大的入侵。
 - 當牠們飛到猶大的各個地方，表明了猶大是在國際間的威脅束手無策，不堪一擊。
- ◆ 「彼時，亞述王親像主對幼發拉底河對岸租來的剃頭刀，主欲用伊給你的頭毛及腳毛，甚至你的嘴鬚攏剃掉。」（7:20）
 - 第二個預言把「亞述王」比喻成「剃頭刀」，表達殘暴的軍事做法。
 - 古代常常將俘虜用剃頭刀剃光頭、鬍鬚，甚至是腳毛或私密處的毛，表達對於俘虜的羞辱，好方便控制。
 - 猶大完全降伏在亞述這個「剃頭刀」，就如亞哈斯從公開對亞述的屈服說「我是你的僕人，你的子」（王下 16:7）。
 - 只有信靠上帝，人才得著真正的自由，一旦倚靠了「他人」，所帶來的就是被征服、被奴役、以及被羞辱。

- ◆ 「彼時，一個人會飼一隻母的牛仔，兩隻母的綿羊；因為有充足的奶，國內所有賸落來的人攏會當食起司及芳蜜。」（7:21-22）
 - 與 7:15 相呼應，在受到極大的災難之後，所展現的景況。
 - 災難之後開始了新的生活，但整個畫面只剩下一隻母牛和兩隻母綿羊，實在讓人不勝唏噓。
 - 「充足的奶」～讓人感到盼望，卻提醒著「所有賸落來的人」，再次展現災難後的慘狀，只剩下「餘民」，如 7:3 以賽亞的兒子「施亞雅述」所代表「餘數必歸回」的意義。
- ◆ 「彼時，種一千穰葡萄，值銀一千的所在，攏會發荊帕雜草。人著帶箭及弓才敢去遐；因為所有的土地攏互荊帕雜草蓋滿。所有用鋤頭種作過的山地，因為有雜草荊帕，人毋敢闖去，變做放牛去食草，出在羊踐踏的所在。」（7:23-25）
 - 現在有富饒、豐富出產的地方，在那時，所有豐收的日子結束，土地將被荊棘、蒺藜所取代，不再可能豐收。
 - 過去耕種的地方荒廢，因為雜草叢生，沒有人敢去，過去放牧的地方，卻被野生的動物給佔據，變成危險的荒野。
 - 以色列被遺棄，任憑風吹雨打，生命不再有活力。
 - 本章從以色列和敘利亞入侵，也遭受圍困的危機開始（7:5），轉描述亞述的最終毀滅（7:18-25）
 - 在兩個不好的情況，「以馬內利」（上帝與我們同在）卻放在其中，表達上帝給予猶大一條上帝與他們同在的路，亞哈斯沒有選擇這條路，以賽亞無法阻止猶大走向滅亡。
- ◆ 省思：
 - 當先知宣布有一個女子要懷孕生子名為「以馬內利」（7:14），在以賽亞書的背景之中，這個好消息是在國際政治混亂與戰爭威脅下所傳達出來的。
 - 因此，「上帝與我們同在」這樣的盼望，不只是與個人有關，也與國際政治有關。
 - 當台灣在大國之間的角力中，如何選擇一條「以馬內利」的路，端看所選擇的是倚靠上帝，還是倚靠「大國」的路。
 - 我們經常是在恐懼與愚昧之中，倚靠世俗的觀念，就是選擇「蒼蠅」和「蜜蜂」、「剃頭刀」和「荊棘」的道路。
 - 沒有信心、沒有未來，在恐懼與愚昧之中，總是與上帝所賞賜的未來背道而馳。

6.1.8 公開的審判、隱藏的盼望（8:1-22）

- ◆ 「上主對我講：『你提一塊大塊枋，用通用的字寫：瑪黑珥·沙拉勒·哈施·罷斯。』」（8:1）
 - 這是第三次使用孩子的名字，也是第二次用以賽亞的兒子

名字。

- 「瑪黑珥·沙拉勒·哈施·罷斯」～擄掠速臨、搶奪快到
- ◆ 「我欲用可靠的見證人，就是祭司烏利亞及耶比利家的子撒迦利亞，為我作證。」(8:2)
 - 在這裡提到「可靠的見證人」，為了證實先知是從上帝那裡聽來的，除了寫在「大塊枋」以外，需要由見證人見證。
 - 見證人是要證明這個名字所要傳達的信息，在孩子還沒出生以前就知道了。
- ◆ 「我及我的婦人女先知同房，伊就懷孕生一個查甫子。上主給我講：『給伊號名叫做「瑪黑珥·沙拉勒·哈施·罷斯。」』」(8:3)
 - 「女先知」～有人認為可能指的是先知的妻子，但在古代幾乎沒有用丈夫的角色或職業來識別妻子，很可能她自己確實有擔任「女先知」的角色。如「米利暗」(出 15:20)、「底波拉」(士 4:4)
 - 這樣的描述，表達了寫下這個名字至少是在孩子取名之前的九個月。
- ◆ 「因為囡仔會曉叫『阿爸』、『阿母』以前，大馬士革的財富及撒馬利亞得著的戰利品攏會互亞述王搶去。」(8:4)
 - 一個孩子會叫爸媽之前，敘利亞和以色列將被亞述所打敗。
 - 從前面的九個月，再加上這裡大概一年，也就是比 7:16 所說還要短。
 - 就如以賽亞兒子的名字所傳達的「擄掠速臨、搶奪快到」，預示這兩個國家很快地遇到擄掠、搶奪。
 - 公元前 732 年，提革拉比列色王三世打敗大馬士革，除掉撒馬利亞先知比加，立何細亞，最後撒瑪利亞淪陷。(王下 17:1-6)
- ◆ 「上主閣對我講：既然此個子民拒絕西羅亞慢慢仔流的水，顛倒去巴結利汛王及比加王。」(8:5-6)
 - 「西羅亞慢慢仔流的水」～指的是耶路撒冷城內部水源，可能是基訓泉，連接西羅亞水道。
 - 這個水源表達出耶路撒冷被包圍時，免於沒水可喝，與上帝應許耶路撒冷安全是相吻合的。(7:3，亞哈斯曾經巡視水源)
- ◆ 「所以，你的主欲導亞述王及伊兇猛的大軍，親像幼發拉底河強猛的水沖過河溝，滿過河岸，流入猶大，淹到領頸，造成氾濫。」以馬內利，上帝及咱同在！伊的翼攏開，蓋滿歸片土地。」(8:7-8)
 - 上帝審判的宣告是用幼發拉底河的洪水氾濫來比喻，洪水會淹沒耶路撒冷，猶大會受到摧毀，卻不會完全毀滅。

- 諷刺的是亞哈斯有另外一個選擇「以馬內利」，上帝將像大鳥一樣展開翅膀，保護這塊土地，但他卻沒有這樣選擇。
- ◆ 「列國的人民啊，做恁聯合結做堆；恁會徹底受毀滅！對遙遠的所在來的，著注意聽！做恁備戰！恁會徹底受毀滅！做恁備戰！恁會徹底受毀滅！」（8:9）
 - 在 8:8，很諷刺地斥責之後，我們看到了上帝對於列國的審判。
 - 「聯合結做堆」、「對遙遠的所在來」～指的是敘利亞、以色列、亞述等擄掠猶大的國家。
 - 他們要受到徹底被毀滅，即使他們備戰，「做恁備戰」，仍逃不掉被毀滅的命運。
- ◆ 「做恁去計劃，一定攏無採工！做恁去想計策，一定膾成功！因為上帝及阮同在。」（8:10）
 - 他們的計畫和計謀也都是徒勞無功，原因又回到「以馬內利」，上帝與他的人民同在。
- ◆ 「上主用大氣力的手牽我，警告我毋通隨此個人民的腳步行。伊講」（8:11）
 - 先知面對那些悖逆的人民，上帝用「大氣力的手」牽他，除了表明他自己的軟弱，也代表上帝在他身上所作的工，成為他與人民對抗的力量。
- ◆ 「此個人民啲講的陰謀，恁毋通隨啲講。佢啲驚的，恁毋免驚，嘛毋免慄。」（8:12）
 - 重複了 7:4 的用語，「毋免驚」，盼望他們不用害怕以色列和敘利亞的聯合攻擊。
 - 在此，上帝要先知不用害怕那些人民的陰謀，不用「隨啲講」，人云亦云。
- ◆ 「恁著尊崇我上主一萬軍的統帥做聖，我才是恁所著驚畏，著憊的。」（8:13）
 - 不用害怕其他人，而是要「尊崇」、「驚畏」、「著憊」（懼怕）上帝。
 - 看來，「懼怕」是人之常情，但「懼怕」的是什麼呢？這才是重點。
- ◆ 「我會成做聖所，嘛會做互以色列兩國跋倒的石，塞礙的大塊石，做耶路撒冷住民的活罩及羅網。真多人會佇彼頂面觸著，跋倒，受傷；佢會互人網著，掠著。」（8:14-15）
 - 即使這是上帝和先知的對話，但是卻是對人民說的，提到上帝才是那個磐石（大塊石），也是兩國的絆腳石。
 - 這個原本絆倒敵人的磐石，將成為耶路撒冷居民的「活罩」